

# Хвала рукам, наш город создающим!

У строителей города – профессиональный праздник. Им есть что отмечать, есть чем гордиться.

На проектировании и строительстве объектов всех отраслей экономики Ленинска-Кузнецкого, ремонте и обеспечении необходимыми материалами сегодня трудятся 70 субъектов предпринимательства. Предприятиями и организациями всех форм собственности в текущем году построены и введены в эксплуатацию дома общей жилой площадью 13148 квадратных метров. В их числе – 50 индивидуальных домов, что составляет 4069 квадратных метров. Возведены также 7 объектов общественного назначения и 3 промышленных.

Наиболее значимы из новых городских объектов – строительные площадки 10-этажных жилых домов № 3, № 7, № 2, № 14 в микрорайоне № 3, жилой дом по проспекту Ленина, 21. Здесь трудятся ведущие строительные коллективы города: ООО ПКФ «Инвестшхострой», ООО «Эконом», ООО «Сибирская строительная компания «Гражданпроект», ООО «СпецСтрой» и ООО «ИСК ТУ ЗЖБК» под строгим техническим надзором, осуществляемым МП «Управление капитального строительства г. Ленинска-Кузнецкого», ООО «Корвет-Строй-Сервис». Новейшие технологии строительства, грамотная организация производственного процесса способствуют завершению всех работ к новому, 2010 году.

Три красивые и статные 10-этажки в микрорайоне № 3 уже приняли своих новоселов, ранее проживавших в ветхих бараках и домах, расположенных на подработанных территориях. Необычные архитектурные композиции, новейшие разработки в области архитектуры и строительства воплощены в проектировании кварталов Кемеровского (пос. Лапшиновка) и «Апельсин» (микрорайон № 2), а также индивидуальных домов в Лесном городке, которые украсят наш город. Уже сейчас на стройплощадках этих объектов кипит работа.

Важно то, что предприятия и организации частных форм собственности уже достаточно продолжительное время идут в ногу с ведущими строительными компаниями города, вкладывают деньги и труд в проекты градостроительства. Среди них необходимо отметить ООО «Ремстрой», ООО «Сантехмонтаж», ООО «Ризалит», ООО «РИКО», ООО «Рубикон», ООО «Вектор-РА», АУ «Градостроительный кадастровый центр г. Ленинска-Кузнецкого», ООО «Дорожник», ООО «Польсаевское специализированное управление», ООО «Зеленстрой», ИГТ Стафиевской Н.А. и многих других. Их стараниями преобразились фасады. Площадки благоустройства, газоны и малые архитектурные формы отвечают самому взыскательному

эстетическому вкусу горожан и гостей города. При активном участии ОАО «СУЭК-Кузбасс» была восстановлена аллея Шахтерской славы у ДК имени Ярославского. Выпускники и учащиеся практиканты ПУ № 14 тоже показали уровень своих теоретических и практических знаний на городских строительных объектах.

Построить и ввести в эксплуатацию кирпичный жилой дом по проспекту Кирова, 42, возобновить строительство кирпичных домов в микрорайоне № 3 позволило высокое качество кирпича, производимого на ООО «Ленинск-Кузнецкий завод строительных материалов».

Благодаря новым тенденциям в строительстве завод по выпуску теплоэффективных блоков, введенный в эксплуатацию в 2006 году, обеспечил высокотехнологичное строительство коттеджей в микрорайоне № 7, жилых домов по проезду Суворова, ул. Григорченкова и в квартале Кемеровском.

Оформление фасадов зданий Ленинска-Кузнецкого рекламными стендами, яркими светящимися вывесками, появлению подсветки зданий – все это привело к одновременному развитию эстетического оформления объектов и рекламы: городские улицы украшают баннеры, перетяжки, крупные щитовые конструкции. На этом направлении необходимо отметить такие организации, как ООО «Ленинск-Кузнецкая электросеть» и ООО «Омега». Город, наш общий дом, становится год от года все светлей и уютней благодаря усилиям строительных организаций различных направлений и уровней.

Накануне профессионального праздника хочется поблагодарить всех, кто принимал участие в строительстве новых жилых домов, благоустройстве зон отдыха, восстановлении разрушенных святынь и во многом другом, что сделано во имя процветания города и создания комфортных условий жизни горожан.

С праздником вас, строители города! Архитекторы, дизайнеры, прорабы, каменщики, отделочники – невозможно перечислить все специальности, востребованные в современном строительстве! Низкий поклон и самые добрые пожелания долгих лет жизни ветеранам, посвятившим профессию строителя свои лучшие годы! Новых вам достижений в труде, крепкого здоровья, счастья, благополучия, уверенности в завтрашнем дне! Успехов в осуществлении планов и в покорении новых профессиональных высот!

**Р.Р. БАДЕРДИНОВ.**

Зам. главы города по строительству и городскому развитию.

**Н.Б. ГЕРМАНОВА,**

Начальник УАИГ, главный архитектор города.



## В «ЭКОНОМЕ» УМЕЮТ РАБОТАТЬ

Группа компаний «Эконом», возглавляемая В.Н. Телегиным, начала своё развитие в 1997 году с открытия магазина строительных материалов. К 2003 году это была уже сеть магазинов, где работало около ста человек.

В 2005 году, получив лицензию, ООО «Эконом» начинает заниматься другими видами деятельности, а именно выполнять широкий спектр ремонтно-строительных работ. Приобретается строительная техника, транспорт, специальные машины. Поэтому возникла необходимость параллельно открыть и транспортную компанию «Эконом», которая насчитывает на данное время 20 грузовых автомобилей и 15 единиц тяжёлой техники.

Так в городе появилась строительная организация, которая располагает достаточными кадровыми, техническими и финансовыми ресурсами, штатом квалифицированных работников, позволяющим выполнять работы любой сложности, в том числе на таких объектах, как строительство из теплоэффективных блоков.

В 2006 году был открыт завод «Экономный дом» по производству многослойных теплоэффективных блоков «Теплостен». В качестве теплоизоляционного слоя в них применяется вкладыш из пенополистирола. С целью уменьшения себестоимости блока в 2007 году на заводе была запущена линия по производству пенополистирольных плит. И стоит заметить, что цены на изделия здесь не изменились уже около двух лет. Для расширения номенклатуры выпускаемой продукции ООО «Экономный дом» приобрело и запустило линию «Рифей» по производству шлакоблоков, освоило выпуск перемычек. Это позволило компании стать активным участником реализации национального проекта «Доступное и комфортное жильё – гражданам России». Её заказчиками неоднократно были ООО ПКФ «Инвестшхострой», МП «УКС

г. Ленинска - Кузнецкого», администрация города, ОАО «СУЭК», межрайонная инспекция, манеж спортивной гимнастики имени Маметьева, департамент строительства Кемеровской области.

Нельзя не отметить, что, учитывая высокий профессионализм коллектива группы компаний «Эконом», администрация Ленинска-Кузнецкого оказывает предприятию большую организационную помощь. И строители в ответ стараются не подвести руководство города, берясь за выполнение сравнительно недорогих социальных заказов.

В 2006 году ООО «Эконом» было признано победителем в областном конкурсе «35 жилых коттеджей в Лесном городке». На данный момент построено уже 38. Коллективом предприятия возведены также здание УВД по ул. Суворова, 232, магазин в Польсаеве на пересечении ул. Крупской и ул. Артиллерийской, гараж администрации.

В 2007 году ООО «Эконом» получило заказ на строительство специализированного дома для молодых специалистов. Это современный комфортный дом на 42 семьи, в котором всё продумано не только для жилья, но и для отдыха: тренажёрный зал, комната отдыха, игровая, колысчатая, сауна, прачечная, удобная планировка комнат.

В декабре прошлого года ООО «Эконом» построило 16-квартирный дом для ветеранов в посёлке Демьяновском. В марте текущего окончил строительство 48-квартирного дома по улице Григорченкова. В мае им сданы в эксплуатацию четыре дома в квартале Кемеровском. Там планируется построить всего 22 дома.

Все перечисленные объекты создавались из теплоэффективных блоков «Теплостен».

Кроме капитального строительства, фирма занимается и ремонтными работами. Её специалисты и рабочие трудились на ремонте зда-

ния администрации города, манежа спортивной гимнастики, здания ГИБДД, межрайонной инспекции, различных объектов управления образования (в том числе реконструкция и капитальный ремонт школы №10). Капитальный ремонт училища олимпийского резерва – тоже заслуга ООО «Эконом».

В настоящее время численность работников группы компаний составляет более 500 человек. Сокращений не предвидится, напротив, ведётся постоянный приём рабочих различных специальностей.

А те, кто прошёл с предприятием достаточно солидный трудовой путь, стали его золотым фондом. Каменщиком 4-го разряда работает здесь А.В. Шерин, пришел в «Эконом» после окончания строительного колледжа. Он не только отличный работник, но и веселый, уживчивый человек. Пять лет отвечает за устройство и монтаж инженерных сетей В.М. Грязнов. Он опытный, ответственный бригадир, под руководством которого – четыре звена. Среди лучших его подчиненных – В.П. Хмельницкий, А.А. Редьков, С.Г. Южиков, другие рабочие.

Со дня открытия руководит ООО «Экономный дом» Е.В. Варсеев, грамотный специалист, умелый организатор. Его незаменимые помощники – технолог В.С. Миронюк, заведующий складом А.Н. Заздравных. Все они очень серьезно относятся к своим обязанностям.

Заместитель директора по производству Ю.В. Мелихов с уважением называет имена каменщиков Н.Ф. Кузьмина, О.В. Кондрата, С.А. Протасова, Р.Р. Сарварова, отделочников В.Ф. Федосеевой, Л.Н. Филлер.

Второй год руководит ООО «Эконом» опытный строитель Р.А. Ахмадинурова. Она умеет найти выход из самых сложных ситуаций и построить подчиненных на безусловное выполнение поставленных задач.

Перечислять хороших работников можно долго, их в коллективе десятки. Достаточный опыт работы, наличие высококвалифицированных кадров, гибкая система организации производства и позволяют группе компаний «Эконом» быстро и качественно решать задачи любой сложности на рынке строительно-монтажных работ.

**Н. МАГНИЦКАЯ.**

Другие материалы к Дню строителя публикуются на 2, 3-й стр.





**КАФЕЛЬ**, линолеум, новенькая сантехника, сияние ламп в современных светильниках, аккуратные шкафчики для переодевания, выложенные кафелем душевые, отделение для сушки одежды. Главный инженер ООО «Вектор-РА» С.А.Сарапкин с удовольствием показывает бытовые помещения, которыми в этом году стал пользоваться коллектив после открытия собственной производственной базы. Теперь у предприятия есть теплые боксы для содержания и ремонта техники.

И не только внутри – снаружи сооружение смотрится не менее элегантно. Эдакий терем-теремок из народной сказки.

— Больших трудов и средств стоил нам собственный офис, — говорит директор предприятия Л.Г.Малюгина. — А строить надо было, потому что мы собираемся работать многие десятилетия. Без собственной базы не только дискомфортно, но и просто не солидно. Зато теперь и посмотреть приятно, и работать здесь — одно удовольствие. Кроме того, мы еще и дорогу перед фасадом облагородили. Ливневую канализацию оборудовали, асфальт уложили, бордюры установили. Вместе с соседями-предпринимателями оборудовали съезд с главной улицы.

Теперь предприятие перестало арендовать чужие кабинеты и гаражи, чтобы разместить свои производственные мощности. В настоящее время не только контора, но и ангары, боксы, складские помещения, бытовки — все под рукой. И выполнено добротно, по-современному. Отдельный разговор — во что обошлось предприятию строительство собственной базы. В один только участок дороги перед фасадом вложены немалые деньги — и за подготовку проекта, и за выполнение работ. Но руководство довольно уже тем, что все сделано до начала экономического кризиса. Перед самым Новым годом клали последнюю половую плитку. Зато и красиво получилось, и функционально.

Делали вроде бы для себя, а вышло благо для всех. Люди, живущие на окраине, не нарадуются тому, насколько улучшилась дорога, по которой они ходят в город. Энергетики зимой чистят снег собственной техникой, моют собственноручно уложенный асфальт, вместо грязных болотистых луж здесь теперь просто райский уголок. Да и предприниматели, которые базируются в этом районе, не бьют теперь свою технику на ухабах, что избивали при въезде на улицу Топкиную.

ООО «Вектор-РА» семь лет трудится на энергостроительном рынке региона. На его счету — более десятка шахтовых электроподстанций, установка энергетического хозяйства на предприятиях, в школах, больницах, магазинах, офисах. В одном только Польшаеве редкий объект обошелся без участия специалистов и рабочих этого предприятия. В текущем году, например, «Вектор-РА» выполнял электроснабжение дома для ветеранов, переселенческого дома, наружных и внутренних квартальных сетей для домов под строительными номерами 2 и 4.

И в Ленинске ни один серьезный объект не обходится без услуг этого предприятия. Его рабочие обеспечили электроснабжение жилой застройки по проезду Суворова, нового трехэтажного дома по улице Григорченкова. На десятиэтажном доме, который был заселен ко Дню города, специалисты электротехнической лаборатории провели испыта-

# ЗАНЯЛИ



# СВОЮ НИШУ

ние всего электрического оборудования. Кстати, парк приборов, которым оснащена эта уникальная лаборатория, в этом году обновлен.

Работает предприятие на энергооснащении квартала Кемеровского. Там есть свои сложности, но люди в коллективе опытные, дело свое знают и выполняют его с высоким качеством. А если халтурить, работать с браком, на энергостроительном рынке долго не удержишься, конкуренты живо перехватят клиентуру. Но, похоже, коллективу ООО «Вектор-РА» бояться этого не приходится, качество выполняемых работ стало его визитной карточкой. И без подрядов он не остается. Участвуя в конкурсе на право вести специальные работы, выиграл тендер на подведение наружных сетей к строящимся в третьем микрорайоне десятиэтажным домам №3/3 и 7/3. В настоящее время собирается приступить к энергооснащению коттеджной застройки в Польшаеве.

Большие объемы предприятие выполняет по заказам ОАО «СУЭК-Кузбасс». На шахте имени Кирова построили и запустили две трансформаторные подстанции, реконструировали кабельные линии обогатительной фабрики, насосной станции, административно-бытового комбината, в стадии готовности — освещение сквера перед фасадом.

Берется коллектив не только за крупные заказы, но и за совсем малостоящие, если это требуется для города. Более того, предприятие за свой счет выполнило освещение двух улиц. «Мы живем в этом городе, поэтому должны приносить ему пользу», — считает Лариса Геннадьевна. — Такая у нашего предприятия социальная политика».

Трудятся в ООО «Вектор-РА» 45 человек. Коллектив небольшой, но слаженный, умелый. За семь лет существования он ни разу не подвел заказчика. В нем текущая часть кадров минимальна. В самом деле, зачем специалисту уходить с предприятия, которое обеспечивает интересной работой, своевременно выплачивает аванс и зарплату, выполняет все социальные программы. Кроме того, если в семье работающего произошло пополнение (а молодых здесь большинство), счастливым родителям выделяется

материальная помощь. В этом году таких событий было два.

Поэтому те, кто приходит сюда работать, остаются надолго. Впрочем, кого попало здесь на работу не берут. Самых лучших слов заслуживает, к примеру, начальник производственного отдела В.А. Блинов. Он — специалист высокого класса и очень ответственно относится к своим обязанностям. То же можно сказать и о начальнике электротехнической лаборатории Н.М.Титаеве, инженерах В.И.Отрубянникове и В.И.Вилкове. Газозлектросварщик В.Н.Савосин работает на предприятии всего год, но тоже показал себя с наилучшей стороны — дисциплинирован, ответственен, руки золотые. Впрочем, похвалы заслуживает каждый из 45. Когда в свое время Станислав Алексеевич Сарапкин и Лариса Геннадьевна Малюгина формировали коллектив, они выбрали самых-самых, чтобы могли обеспечивать качество работ и сроки исполнения. А те, кто устраивался после, подтягивались до их уровня.

ООО «Вектор-РА» — предприятие самостоятельное. Оно разрабатывает проекты на строительство электроподстанций напряжением до 35 киловатт. И имеет лицензию на строительство зданий высотой до 15 метров. Вся необходимая техника, оборудование у него имеется, штат укомплектован поистине уникальными кадрами, некоторым из специалистов пришлось заочно получать второе образование. И кризис, который привел к полному закрытию некоторых предприятий, этот коллектив не подкосил, хотя неприятностей и доставил — заказов стало меньше, чем хотелось бы. Поэтому создание того числа новых рабочих мест, как планировалось, пришлось отложить. Но, если пойдут крупные подряды, развернуться предприятию легко. Оно владеет всеми необходимыми мощностями, а людей привлечь не долго. Своей имеющейся специализацией «Вектор-РА» даже оказывает услуги другим предприятиям.

В этом году Правительство России объявило об упразднении института лицензирования. И руководство ООО «Вектор-РА» приняло решение о вступлении в некоммерческую ассоциацию «Союз строителей Кузбасса». Это партнерство станет гарантией стабильности и поможет предприятию чувствовать себя еще более уверенно в промышленном секторе региона. Хотя имеющаяся лицензия позволяет ему работать без проблем еще пять



лет, лучше определиться сегодня. «Вектор-РА» к вступлению в саморегулируемую организацию подходит по всем параметрам и с 1 января 2010 года, если все пойдет по задуманному, станет полноправным ее членом.

Но в профессиональном плане предприятие останется тем же, что и создавалось. Будет по-прежнему разрабатывать проекты на строительство подстанций и создавать их, строить кабельные сети и оборудовать внутреннее и внешнее энергоснабжение. Так же будут поступать заказы из других городов Кузбасса и из-за его пределов. Потому что предприятие состоялось и прочно заняло свою нишу на энергостроительном рынке региона.

— Хочу сердечно поздравить свой коллектив и всех коллег-строителей с профессиональным праздником, — сказала директор предприятия Л.Г.Малюгина. — Желаю всем хороших заказов, выполнения больших объемов. А в личном плане — здоровья, счастья, любви, удачи во всем и солнечной погоды в доме. Строители — самые мирные люди на земле и заслуживают мира и благополучия. С Днем строителя, коллеги!

В.СЕРГИЕНКО.

На снимках: идет монтаж подстанции; а так теперь выглядит офисное здание предприятия; газозлектросварщик В.Н.Савосин работает и на высоком уровне.





## РАБОТАЕМ ДЛЯ ЛЮДЕЙ

В переходный для экономики страны период и во время кризиса, когда резко сократились объемы работ, коллективу ООО «Ремстрой» удалось сохранить потенциал. Он не просто выжил в условиях рынка, но и закалил свою волю, улучшил качество работ. Находясь постоянно в поиске новых объектов, предприятие предлагало свои услуги в различных конкурсах и тендерах на выполнение подрядных работ и неоднократно в них побеждало.

Рабочими и специалистами «Ремстрой» производились и производятся строительные-монтажные работы на объектах промышленного и гражданского строительства. Свой вклад предприятие внесло в решение национального проекта «Доступное и комфортное жилье – гражданам России». При непосредственном участии организации были в 2006 – 2008 годах сданы два жилых дома в третьем микрорайоне (в общей сложности 290 квартир), 120-квартирный жилой дом в микрорайоне №11. Там рабочие предприятия смонтировали системы отопления, водопровода, канализации и установили сантехническое оборудование. Произвели также устройство наружных сетей теплоснабжения, водоснабжения и канализации к коттеджной застройке в микрорайоне №7 Ленинска-Кузнецкого.

В рамках программы по подготовке города к зимнему периоду на объектах МП «УЕЗ ЖКУ г. Ленинска-Кузнецкого» предприятие вело работы по капитальному ремонту муниципального жилищного фонда: ремонт кровель и внутридомового оборудования в домах по улицам Тусноловой, 29, Суворова, 12/1, Шилина, 2, Пушкина, 14, проспекту Текстильщиков, 9/4 и многих других.

Большие объемы работ были выполнены на объектах МУДО «СДЮШОР по спортивной гимнастике имени Маметьева» (ремонт инженерных сетей отопления, водопровода, канализации), ГОУ «Ленинск-Кузнецкое училище олимпийского резерва» (отопление учебного и спального корпусов), на стадионе «Шахтер» (общестроительные и сантехнические работы). Выполнено также строительство группы домов по проспекту Кирова, 1, предназначенных под снос ветхого жилья, устройство наружных сетей канализации и водопровода на застройке квартала Кемеровского.

За период с 2006 по 2008 год производились ремонтные работы на объектах управления образования и управления культуры. На торговом комплексе по улице Телефонной, 13 выполнено в 2006-2007 годах строительные-монтажные работы на крупную сумму.

На 40 миллионов рублей смонтированы наружные сети отопления, хозяйственного и противопожарного водопровода, ливневой и хозяйственной канализации, проложены внутренние сети водопровода, выполнены работы по строительству насосной станции пожаротушения. При строительстве объекта «Ремстрой» было внесено и принято заказчиком решение по проектным решениям, что составило экономию по строительству в сумме 5 миллионов рублей. Параллельно велись работы на многих объектах угольной отрасли и шахтах филиала ОАО «СУЭК-Кузбасс»: на шахтах имени 7 Ноября, «Соколовская», «Егозовская».

Специалисты ООО «Ремстрой», изучая рабочие проекты, вносят свои коррективы и предложения для улучшения работы инженерных сетей и сантехнических систем, тесно сотрудничая с проектными организациями. На предприятии уделяется внимание новым технологиям, применяются современные, качественные строительные материалы.

Успешная деятельность предприятия неоднократно отмечалась Благодарственными письмами и грамотами. Но главная награда для коллектива – слова благодарности от горожан, для которых мы работаем, – и стараемся делать это как можно лучше.

**И. ПЕРМИНОВ**

Генеральный директор ООО «Ремстрой», почетный строитель России.

**ПОМНИТЕ**, из поговорки: «Нарисуем – будем жить»? Шутки шутками, а до того, как строители положат первый камень в основание фундамента, проектировщики весь объект изобразят в чертежах и цифрах. И, как они его «нарисуют», так в нем и живется.

Главный специалист по разделу отопления и вентиляции МП «Горпроект г. Ленинска-Кузнецкого» Ирина Николаевна Юрпалова любит этот процесс созидания. От нее во многом зависит, будут ли хорошо себя чувствовать люди в помещении квартиры, офиса, больничного отделения, школы. Если она ошибется в расчетах, спутниками нового жилья могут стать сырость, плесень, спертый воздух. Поэтому при разработке очередного проекта она старается использовать все накопленные знания, проштудировать специальную литературу, ксерокопировать нужные темы, при необходимости «повисеть» в Интернете.

Если возникают какие-то сомнения, Ирина Николаевна советуется с главным инженером проекта Михаилом Петровичем Нарутой, руководителем предприятия Светланой Ивановной Митт. И, как правило, конечный вариант проекта оказывается оптимальным. К примеру, коллектив проектировал (и продолжает это делать) инженерное обеспечение квартала Кемеровского. Вот где пришлось поломать голову всем, а ответственному за коммуникации – в особенности. Следовало тщательно продумать устройство вентиляции в жилых домах, чтобы в них и тепла было в достатке, и влажность не превышала нормы СНиП. Многие схемы приходилось переделывать по нескольку раз, прежде чем была достигнута поставленная цель.

Квартал Кемеровский стал для меня даже не школой, а настоящим университетом, – шутит Ирина Николаевна. – Столько нюансов, столько нештатных ситуаций. Я рада, что участвую в этом.

А прежде были капитальные ремонты школы искусств №18, родильного дома в Ленинске-Кузнецком, строительство торгового центра в Полисаеве и дома молодых специалистов в Лесном городке. В школе искусств следовало обеспечить вентиляцией концертный зал, чтобы зрителям было не душно в летнюю жару и не холодно в зимнюю пору. В комнате для релетиций тоже должен постоянно поступать свежий воздух – ребяташки занимаются. А особенно ответственно трудилась Ирина Николаевна над проектом коммуникаций родильного



## ВЫСШАЯ РАДОСТЬ – ПОЛЬЗУ ПРИНОСИТЬ

дома. Ведь в операционное отделение должен поступать не просто чистый воздух, а стерильный. Все вентили, клапаны, другие технологические аксессуары должны быть установлены строго на своем месте. И она сумела сделать все, как надо, детям и роженицам там комфортно.

Кто-то может сказать, что коммуникации никак не вписываются в круг дамских интересов, им бы выбирать для себя занятия «поделкикатнее». Но сама Ирина Николаевна думает по-другому. Более того, чем больше она занимается своим делом, тем больше оно ее привлекает. В Беловском энергостроительном техникуме училась на «отлично». Кстати, из группы, в которой из 43 человек, защитились только 18, Ирина Николаевна единственная – на «отлично». Уехала по направлению в город Волжский. Участие в работе проектного отдела огромного комбината стало для нее прекрасной базой для наработки производственного опыта. Все тонкости своей специализации постигла на практике и уже могла взяться за выполнение любого серьезного задания.

В Ленинск-Кузнецкий вернулась по семейным обстоятельствам. Здесь трудилась в проектно-конструкторском отделе компании «Ленинскуголь», на заводе «Кузбассэлемент». И вот уже четыре года участвует в проектировании социальных объектов города. Заочно окончила вуз, получила специальность экономиста-менеджера. Казалось, что общего у обеих ее профессий? Ан нет, не так уж они далеки друг от друга.

– Теперь подхожу к проектированию с экономической точки зрения, – говорит Ирина Николаевна. – Стараюсь учитывать интересы заказчика. И, знаете, чувствую себя намного увереннее, когда, рассчитав на много раз, прикину экономическую и даже эстетическую сторону, убеждаюсь: права.

Натура творческая не может замыкаться в рамках чисто профессиональных интересов. Когда идет по городу, Ирина Николаевна подсознательно отмечает: вот здесь устроила бы фонтан, а тут прямо напрашивается изысканная беседка. У нее хорошие дизайнерские способности, в свое время училась в художественной школе и подавала надежды, но жизнь

распорядилась по-своему. В недостроенном здании возле хлебкомбината, считает Ирина Николаевна, прекрасно расположился бы развлекательный центр. С мужем Сергеем Владимировичем и сыном Женей они любят отдыхать в комфортной обстановке, вот и прихотили бы сюда всей семьей. А в заброшенном «долгострое» при повороте на Дачный целый детский кафе с игровыми и просмотрными залами соорудила бы. Думая об этом, автоматически прикидывает в уме, как следовало бы там устроить систему вентиляции, чтобы гарь и сажа не «доставали» отдыхающих.

Пока же весь свой творческий потенциал она отдает кварталу Кемеровскому. Когда все будет в нем устроено удобно и красиво, любуется очередь других, не менее интересных объектов. И за них Ирина Николаевна возьмется с энтузиазмом. Поэтому что участвовать в строительстве родного города, служить ему – самая большая для нее радость.

**В. СЕРГИЕНКО**

На снимке: Ирина Николаевна Юрпалова любит красивый интерьер.

## БУДУЩЕЕ ЗА НАМИ

В последнее время строительная отрасль Кузбасса набирает обороты. В эксплуатацию за довольно короткие сроки сдаются прекрасные жилые дома со всеми удобствами. Возводятся строения опытные мастера, среди которых немало способной молодежи. Грамотных специалистов, умеющих работать с современными строительными материалами, готовят в ГОУ НПО «Профессиональное училище №14». Сегодня на предприятиях Ленинска-Кузнецкого трудятся 227 молодых специалистов, окончивших это учебное заведение. Всего же более 12 тысяч выпускников заняты на стройках города, области и страны.

Прошедший учебный год стал для училища знаковым. Преподавателям и учащимся покорились вершины многих конкурсов и соревнований, причем не только в профессиональной деятельности. Призовые места заняли мастера производственного обучения и их подопечные в трех областных конкурсах профессионального мастерства. Игорь Шиманов под руководством заслуженного учителя России Надежды Петровны Ольховик принял участие и во Всероссийском конкурсе, где стал вторым в теории.

Высоко была оценена деятельность строительного отряда «Маяк», руководимого А.В. Ласкожевским. Ежегодно около 150 ребят занимают ре-

монтом подъездов, фасадов домов, отделкой новых квартир и административных зданий. За общественную значимость в ноябре 2008 года «Маячки» удостоились губернаторской премии «Молодость Кузбасса».

Не осталась без внимания и творческая жизнь училища. В этом году, как и в предыдущие несколько лет, учащиеся и мастера производственного обучения становились призерами областного конкурса «Арт-профи-форум». Первые места в семи из девяти номинаций покорились ребятам из Ленинска-Кузнецкого. Обладателем губернаторского гранта стал молодой педагог, хореограф фобразцового ансамбля «Рэл-Тайм» Вячеслав Иванович Тарасов.

Выпускные квалификационные экзамены показали высокий уровень подготовки учащихся. 24 выпускника получили и повышенный разряд, а 78 ребят стали специалистами сразу по двум профессиям. Такие результаты были достигнуты благодаря грамотной организованному образовательному процессу, руководителем которым заслуженный учитель РФ, преподаватель высшей квалификационной категории Найял Махмудович Гогова.

На протяжении 62 лет проводят выпускники училища №14 на строительных объектах. Без сомнения, и в будущем молодые строители будут трудиться на благо родного края.

**Е. ЛЬВОВА**





Уважаемые  
ленинск-кузнечане!

7 августа

с 10 до 13 часов

РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

ПАРТИИ «ЕДИНАЯ РОССИЯ»

ОБЪЯВЛЯЕТ ЕДИНЫЙ ДЕНЬ

ПРИЕМА ГРАЖДАН.

В ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРИЁМНОЙ  
ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО МЕСТНОГО ОТДЕЛЕНИЯ  
ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» ПРИЁМ ВЕДУТ:

Бочков Виктор Владимирович	председатель городского Совета народных депутатов, секретарь политсовета местного отделения партии, помощник депутата Государственной Думы ФС РФ Слиски Л.К.
Кнутарев Сергей Дмитриевич	заместитель главы города по ЖКХ, член политсовета местного отделения партии.
Носова Любовь Ивановна	депутат городского Совета народных депутатов, член политсовета местного отделения партии, помощник депутата Государственной Думы ФС РФ Макарова А.М.
Ерофеева Альбина Анатольевна	заместитель главы города по социальным вопросам, член совета первичного отделения партии.

ВАС ЖДУТ В ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРИЕМНОЙ ПО АДРЕСУ:  
г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Кирова, 56  
(здание администрации города), кабинет № 318.  
ТЕЛЕФОНЫ ДЛЯ СПРАВОК: 7-19-27, 7-08-47.

## И ЛЕЧЕНИЕ И РАЗВЛЕЧЕНИЕ

Закончился второй сезон в детском лагере санатория-профилактория шахты «Полысаевская».

95 детей сотрудников компании не только принимают оздоровительные процедуры, полноценно питаются, участвуют в различных спортивных, развлекательных мероприятиях, но еще и активно познают родной край. За время смены были организованы экскурсии в городской краеведческий музей, музей-заповедник «Томская писаница», музей телеутской культуры в селе Беково Беловского района, музей крестьянского быта в селе Красном Ленинск-Кузнецкого района, музей «Старая крепость» в Новокузнецке. Многие ребята с удовольствием бы остались еще на один сезон, тем более, что третий сезон обязательно состоится.

Одновременно идут очередные сезоны в других лагерях. Большой популярностью пользуются специализированные детские республики - «Британика» в Горной Шории, «Академия Робинзонов» в Горном Алтае. Сорок детей горняков сейчас отдыхают на Черном море в оздоровительном центре «Анапа-Океан».

И.КАТИН.

## СПОРТ

### СТАЛИ ПЕРВЫМИ

В Белове на стадионе «Энергетик» прошла V летняя спартакиада работников жилищно-коммунального хозяйства.

На старт вышло 150 участников из Белова, Ленинск-Кузнецкого, Полысаева, а также Беловского, Ленинск-Кузнецкого и Крапивинского районов. В программе спартакиады - мужской и женский спринт, мини-футбол, настольный теннис, дартс, перетягивание каната, поднятие гири, пляжный волейбол, шахматы и конкурс «Маме, папе, я - спортивная семья».

В каждой дисциплине определились победители. Так, самыми быстрыми на беговой дорожке оказались беловчане. Лучшие футболисты живут в Ленинске-Кузнецком, а самые меткие в Кузбассе стрелки - это коммунальщики Крапивинского района.

Абсолютный рекорд спартакиады, подняв двадцатичетырёхкилограммовую гирю 131 раз, установил Борис Балыйкин из Полысаева. Самой спортивной

оказалась семья Максименко из Белова - супруги Светлана и Сергей.

В итоге самой спортивной была признана команда из Ленинск-Кузнецкого. Кстати, это далеко не первая победа наших коммунальщиков на соревнованиях такого уровня. На втором месте - полысаевцы. Тройку лидеров в командном зачете замкнули хозяева спартакиады - коммунальщики Белова.

Кстати, на беловской земле кузбасские коммунальщики встречаются уже в четвертый раз. По словам организаторов соревнований, значение таких спартакиад сложно переоценить. Они повышают работоспособность и производительность труда, способствуют сокращению потерь рабочего времени по болезни, повышают профессиональную мобильность и уменьшают травматизм на производстве.

## И СПОРТСМЕНЫ И СКАЗОЧНИКИ

Двое юных спортсменов из школы-интерната спортивного профиля нашего города Максим Дмитриев и Егор Чемеренко вышли в победители всероссийского детского литературного конкурса «Придумай сказку».

Конкурс был посвящен 130-летию со дня рождения П. Бажова и организован системой добровольной сертификации информационных технологий и Московским государственным театром юного зрителя. Максим Дмитриев, ученик третьего класса, написал сказку «Первопроходец Тимофей» и занял в

конкурсе второе место. Сказка четвероклассника Егора Чемеренко называется «Охотник и гном», и ей присуждено третье место. В начале учебного года ребята получают поздравления от своих друзей, педагогов, а от организаторов конкурса им будут вручены Почетные грамоты.

## СОСТЯЗАЮТСЯ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКИ

В преддверии Дня железнодорожника в погрузочно-транспортном управлении состоялась праздничная спартакиада.

Её участниками стали команды, представляющие Ленинск-Кузнецкое ПТУ и ПТУ «Восточный Кузбасс». А поскольку состязания проходили на территории, расположенной в Прокопьевском районе станции «Егиллак», то «кужане» выступали еще и хозяевами соревнований. В программу вошли презентации команд и состязания по поднятию 24-килограммовой гири, подтягиванию на перекла-

дине и перетягиванию каната. Не остались в стороне и балельщики. Им предложено было инсценировать песню, посвященную любимой профессии. В результате победила дружба, но кубок все-таки решили оставить хозяевам. А в эту пятницу коллектив управления соберется уже в ДК имени Ярославского на официальное празднование Дня железнодорожника.

Л.СОЛОВЬЕВА

## ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СИТУАЦИИ

Три человека погибли в результате ДТП в Алтайском крае, еще трое пострадали. ДТП произошло в воскресенье в 7.40 по местному времени на 172-м километре Чуйского тракта в Тальменском районе. Женщина, 1963 года рождения, управляя автомобилем «Тойота Филдер» с томскими номерами, превысила скорость и выехала на полосу встречного движения. Там ее автомобиль столкнулся с автомобилем «Хонда». В результате столкновения погибли три находившихся в «Тойоте» человека, чудом выжила 5-летняя девочка. С переломами и травмами различной степени тяжести она доставлена в центральную районную больницу.

В Чите при обрушении балкона двухэтажного дома 1954 года постройки получили травмы различной степени тяжести две женщины. Когда они вышли на балкон, плита, скорее всего, в силу вет-

хости не выдержала нагрузки и рухнула на землю. С полученными травмами различной степени тяжести они доставлены в 1-ю городскую больницу. Одна из них находится в тяжелом состоянии.

Житель Кузбасса, у которого на рыбалке обострился остеохондроз, три дня в беспомощном состоянии пролежал в глухой тайге. 66-летний житель города Междуреченск Виктор Перевезев отправился на рыбалку на реку Томь в глухую тайгу. На третий день рыбалки у него обострился остеохондроз, он фактически не мог передвигаться, питался лапшой быстрого приготовления и хлебом, экономил воду. В таком состоянии пенсионер пролежал трое суток, затем, собравшись с силами, доплыл до берега и смог обратиться за помощью.

Суд города Оби Новосибирской области продлил до 1 сентября 2009 года срок содержания под стражей

экс-заместителя гендиректора ОАО «Аэропорт Толмачево» Алексея Артемьева, обвиняемого, в том числе, в коммерческом подкупе. В свою очередь, сторона защиты А.Артемьева просила освободить своего подзащитного из-под ареста под залог 3 млн. рублей.

В Тайшетском районе убит начальник Тайшетского следственного изолятора, задержаны двое подозреваемых. 31 июля 2009 года в следственный отдел по Тайшетскому району поступило сообщение об обнаружении у села Талая трупа мужчины с множественными ножевыми ранениями. Личность погибшего установлена. Это Сергей Кобяков 1969 г.р., подполковник внутренней службы, начальник Тайшетского следственного изолятора №3. На момент совершения преступления он находился в очередном отпуске.

Подборка подготовлена по материалам ИА «Интерфакс-Сибирь».

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

	5 августа		6 августа		7 августа		8 августа		9 августа	
	ночь	день	ночь	день	ночь	день	ночь	день	ночь	день
Облачность, осадки										
Давление, мм	735	735	737	737	741	741	739	737	736	735
T, °C	+17	+22	+16	+21	+14	+24	+15	+26	+17	+25
Влажность, %	86	69	78	61	98	52	92	45	81	44
Ветер, м/сек.	Ю 2	Ю 2	Ю 2	Ю-З 3	Ю 2	Ю-В 3	Ю-В 3	Ю-В 2	Ю 3	Ю-В 2

Коллеги ликвидированного филиала ОАО «Белон» выражают глубокое сожаление о его уходе из жизни в связи со смертью бывшего главного бухгалтера:

**ПЕРСИДСКОЙ**  
Зинаиды  
Андреевны.

Коллеги ликвидированного управления ЛДС-У-2 выражают от глубокое сожаление о его уходе из жизни в связи со смертью:

**ПЕРСИДСКОЙ**  
Зинаиды  
Андреевны.

## ГОРОДСКАЯ ПАЗЕТА

УЧРЕДИТЕЛИ:

Администрация г. Ленинск-Кузнецкого и автономное учреждение «Редакция газеты «Городская газета» города Ленинск-Кузнецкого».

Газета основана 1 октября 1930 г.  
До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер».

Главный редактор С.П. БАРАНОВ.

Адрес редакции:  
652500,  
г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской области,  
пр. Кирова, 47б

Электронный адрес:  
gazeta@lnk.kuzbass.net

Телефоны редакции:

главный редактор - 5-13-45; заместитель главного редактора - 7-04-54; отделы промышленный - 5-21-93, строительный - 5-20-53, социальной сферы - 5-20-38; бухгалтерия (приём рекламы и объявлений) - 5-14-56.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. За содержание рекламных материалов отвечают рекламодатели. Рекламу принимаем только в услуги подлежат обязательной сертификации. Материалы со знаком © публикуются на коммерческой основе.

Газета отпечатана в ОАО «Ленинск-Кузнецкий типографический завод» (ул. Белинского, 47).

Объем 1 гл. Номер подписан в печать в 17 часов 4.08.2009г.

Печать офсетная.  
Заказ №1423  
Цена в розницу - договорная.



# ЛЕНИНСК СПОРТИВНЫЙ



“Городская газета”  
5 августа 2009 г.

Если многим далеко не ясно, что имел в виду великий поэт, утверждая: «Умом Россию не понять, аршином общим не измерить», то в вопросе её спортивного престижа ни у кого и никогда споров, разночтений не было: наша держава испокон веку славилась и славится богатырями, людьми часто необыкновенного мужества, силы воли. Не раз демонстрировали это и представители нашего маленького, но известного за семью морями шахтёрского города, побеждая на многих турнирах российского и планетарного уровня. Но разговор с начальником управления по физической культуре, спорту и туризму И.А.СМИРНОВОЙ в главный праздник для всех земляков, выбравших здоровый образ жизни, мы решили начать с благодарного и благодатного прошлого.

Ирина Александровна, вы согласны с тем, что в такой день невозможно не вспомнить тех, кто лучшие годы жизни отдал спорту, подвижнической работе с детьми, кто на нелёгкой этой стезе добывал славу родному Ленинску-Кузнецкому? Давайте прямо с вас и начнём. Вы – известная лыжница, в 1970-х вам часто не было равных на трёх-, пяти- и десятикилометровых дистанциях в области, на первенствах ЦС и областного совета родного для вас ДСО «Спартак», зимних спартакиадах школьников России, Кузбасса, других представительных турнирах. Но не будем акцентировать внимание на победах. Интересно другое: что за атмосфера царила в те годы, чем вы жили-дышали?

Мне кажется, главной чертой представителей нашего поколения было и остаётся большое трудолюбие. Многие мои одноклассники жили в своих домах, а то и в бараках, а там ходить в белоручках было невозможно. Наша семья, к примеру, обосновалась в Журинском логу, держала хозяйство. Мама рано ушла из жизни, мне было всего восемь лет, и все домашние заботы легли на плечи нас, троих сестёр. И мы безропотно несли эту ношу.

Вторая отличительная особенность того времени – всеядность, «многопрофильность» тех ребят, которые всерьёз увлекались спортом. Компьютеров-то не было, «видиков» тоже, телевизоры – наперечёт. Вот и шли в спорт, дружили в нём крепко. Я с огромным удовольствием занималась баскетболом в бывшей школе № 34 у знаменитого тренера Владимира Петровича Кракера, в память которого в городе уже семьмой год подряд проводится популярный у студентов и ветеранов турнир. Потом он ушёл из школы, и наш учитель физкультуры Сергей Николаевич Бурлов посоветовал мне поступить на только что открывшееся лыжное отделение в педучилище, располагавшееся в здании школы-интерната № 5. Гонки на лыжах и стали моей судьбой. Но параллельно занималась, пусть любительски, метанием диска, ядра, была даже чемпионкой города.

Спорт закаляет человека, воспитывает характер, силу воли. Ещё немного скажу о себе. С 10-го класса я уже находилась в сборной ЦС «Спартак», в 1975-м на Кубке СССР добилась звания мастера спорта. Всё время проладала на сборах. Но жить на что-то нужно

водились сильные по составу, страстные по накалу страстей зимние и летние спартакиады Сибири и Кузбасса, включавшие в себя от пяти до 12 видов спорта. Много лет делу воспитания молодого поколения служили комплексы ГТО. Мастера самого высокого класса росли в добровольных спортивных обществах «Спартак», «Труд».

А насколько ответственно подходили к внедрению здорового образа жизни профсоюзные комите-

приумножить действительно богатейшие традиции, накопленные в городском спорте и физкультурном движении, вовлечь в них как можно больше людей.

Ирина Александровна, а чем мы сегодня можем гордиться, по каким позициям у вашего управления есть настоящие прорывы?

Они, безусловно, есть. И не по одному направлению. Мы говорили о далёких уже временах. А давайте окинем взглядом всего лишь последнее восьмилетие. За это время город принял на себя, содержит за счёт местного бюджета все ведомственные сооружения. И благодаря умной, выверенной политике администрации содержит достойно – ни одно из них не было закрыто. Значительно улучшилась материально-техническая база нашего совсем не простого хозяйства.

Далее продолжу просто перечислительно. В столь короткий срок грандиозный капитальный ремонт и техническое переоснащение манежа спортивной гимнастики, а территория вокруг него, согласитесь, заодно стала и красивым, уютным культурным центром города. За то же время открылись современный лыжно-спортивный комплекс и ДЮСШ-2 в Лесном городке, сильный клуб «Тарзан», одна из лучших в Сибири мототрасса. Проведён капитальный ремонт стадионов «Шахтёр» и «Олимпиец». А впереди – реконструкция футбольного поля на «Шахтёре», строительство физкультурно-оздоровительного комплекса с универсальным спортзалом во втором микрорайоне.

Особо отмечу постепенное возрождение в городе некогда очень сильных видов спорта – лёгкой атлетики и лыжных гонок. Мы возлагаем здесь большие надежды на молодых специалистов, тренеров высокой квалификации Ольгу Смирнову, Марину Плотникову, уже работающих в школах № 2 и 19, а также Михаила Гопова из Крапивина, который после окончания нашего училища олимпийского резерва остался в Ленинске-Кузнецком работать на лыжной базе Лесного городка.

Одним словом, есть где и чем крепить силы почти 14 тысячам земляков, занимающихся физкультурой и спортом. Ведь не роняют звания «самых-самых» в этом отношении коллективы всех шахт ОАО «СУЭК-Кузбасс», ОАО «Сибирьтелеком», горнотехнического колледжа, филиала Томского государственного архитектурно-строительного университета, профессиональных училищ № 17 и 14, школ № 19, 20, 42. Всем энтузиастам и признанным мастерам я желаю в этот день здоровья, успехов в больших и малых сражениях, просто праздничного настроения – уж его-то вы точно заслужили!

**Н. МАКСИМОВСКИХ.**  
На снимке 70-х годов часть знаменитой «многопрофильной» команды КСК на параде в честь 1 Мая (в середине – Ирина Смирнова).

Ирина СМЕРНОВА:

## “ГЛАВНОЕ СЕГОДНЯ – ТРАДИЦИИ СБЕРЕЧЬ”



было, и я в неполные 18 лет устроилась воспитателем в общежитие КСК. Две тренировки в день, а вечерами – мероприятия со взрослыми рабочими. В таком режиме жили другие известные ленинско-кузнецкие лыжники Алла Дмитриева, Ирина Кичкина, Алексей Ночной, Валентин Михеев. Мы во всём помогали друг другу. 1 октября 1976 года на тренировке, бегая по трассе, я попала под машину, получила серьёзные травмы. Думала, с лыжами покончено. Но меня оставили на ноги не только врачи, но и товарищи по команде, навещавшие меня в больнице, морально поддерживавшие. А отдыхать мы любили в деревне Семёновка у тоже лыжницы Лиды Курицыной. Ходили в лес по грибы, в турпоходы с палатками, любили попеть песни у костра. Прекрасное было время...

А что конкретно, дорого, ценного взяли бы вы оттуда, перенесли в наши дни?

Конечно, массовость, рождённую заинтересованным отношением руководителей всех уровней к развитию как спорта, так и физкультурного движения. Тогда про-

ты предприятий, не жалевшие средств на покупку инвентаря, на организацию турниров, выезд своих работников на соревнования в другие города и регионы. На сегодня такой уровень поддерживает, пожалуй, один Александр Сергеевич Макаров на шахте «Комсомолец». А я вспоминаю многих ярких организаторов, энтузиастов – целую династию Дреминых с шахты имени 7 Ноября, инструкторов по физической культуре на камвольно-суконном комбинате Александра Михалкина, Виктора Середу, который был чудесным спортсменом-многоборцем, Бориса Ананько, подготовившего целую плеяду боксёров, неугомонного методиста производственной гимнастики со швейной фабрики Фаину Исакову. А её коллега Людмила Жмак отлично управлялась в этой должности на заводе «Кузбассэлемент». Она и сейчас в строю, укрепляет спорт в системе городского ЖФК. Из той же когорты и чудесный специалист, руководитель ДЮСШ № 2 Борис Коток. Спасибо им и многим-многим другим мастерам своего дела за нелёгкую, но такую благодарную работу! Сегодня для нас главное – сберечь и

## НАШИ МАРКУ НЕ ТЕРЯЮТ!



В Пензе закончились финальные соревнования по спортивной гимнастике в рамках IV летней Спартакиады учащихся России, в которой приняли участие представители семи федеральных округов, а также Москвы и Санкт-Петербурга. Они стали более чем успешными для кузбасских спортсменов.

Им удалось завоевать больше всех медалей – 12, из них 4 золотых, 4 серебряных и столько же бронзовых. Главная радость для ленинско-кузнецчан: победителем в многоборье стал наш Андрей Лагутов (на снимке), с первого дня занимавший лидирующие позиции. Кемеровский гимнаст Виктор Черепанов завоевал «бронзу», а в целом юношеская сборная Сибирского федерального округа, в составе которой были четыре кузбасских гимнаста, получила серебряные награды спартакиады.

В личном первенстве Виктор Черепанов стал первым на коне, Андрей Лагутов – на перекладине, Григорий Зырянов – в опорном прыжке.

Добавим также: в финском городе Тампере закончились представительные соревнования молодых гимнастов в рамках Европейского юношеского олимпийского фестиваля. Российская команда выиграла здесь четыре золотых медали из четырёх возможных! Абсолютными победителями стали Давид Белаянский и Виктория Комова, а воспитанник ленинско-кузнецкой школы гимнастики, мастер спорта Игорь Пахоменко завоевал в многоборье третье место. Так держать, земляки!

**Н. ВАСИЛЬЕВА.**



**С корабля – на бал. Всем известна эта поговорка. Большинству известна, да и только. А такие люди, как учитель физической культуры школы № 19 Галина Александровна Фролова, с малых лет сделали её формулой жизни.**

По мере женских сил борется она с бытовой косностью взрослых и детей. Вот и на этот раз только что вернулась из незабываемого пятидневного туристического похода по предгорьям Кузнецкого Алатау с 20 победителями майского городского фестиваля «ДРОЗД» («Дети России образованны и здоровы»). В выходные условно отдохнула на приусадебном участке, а в понедельник уже проводила у родной школы для 50 мальчишек и девочек 7–14 лет здешнего летнего оздоровительного лагеря увлекательную, тоже туристическую полосу препятствий под интригующим названием «Экстремальная полоса препятствий в поисках потерянного клада», которым потом стали разные сладости.

– Ой, – всплещивает руками эмоциональная Галина Александровна, мгновенно загораясь молодыми глазами, – если б вы знали, в какую красоту окунаемся мы с ребятами уже третий год подряд там, на границе с Хакасией! Я думаю, они навсегда запомнят 30-километровый сплав по Томи на катамаранах, восторги от впервые увиденных, пусть и небольших порогов, перекатов. Не забудут лесистые хребты, по которым они за одну вылазку проходили больше десяти километров, любовались на маршруте водопадами, собирали фантастические букеты из цветов и трав, вечерние, ночные концерты, игры у костра, рыбалку с добычей заветного хариуса. Мы свозили туда детей – юных спортсменов из нашей школы и из школ № 2 и 15. Третий год ездит с нами лёгкая на подъём, энергичная директор школы Нелли Григорьевна Зайцева, исключительно много сделавшая для оздоровления учащихся, для глобальной, я бы сказала, переориентации их на занятия, по душе выбранным видам спорта, поднятия жизненного тонуса учащихся с первого класса.



# УРОКИ

## Галины Фроловой

А в походах она – незаменимый, искусный повар и участница всех игр.

Что ж, стоит предположить: городская программа «ДРОЗД», родившаяся и развивающаяся на базе этой школы, благодаря усилиям заинтересованного руководителя, будет наполняться новым содержанием, крепнуть год от года. И с помощью родителей-энтузиастов, к счастью, тоже. Бесценным называют участника похода, мастера на все руки Михаила Викторовича Загородникова, чьи дети – Даша и Витя – отличники в учёбе и спорте, а мама Людмила Ивановна – заядлая физкультурница со стажем, на сей раз оставила самую спортивную семью только потому, что в это время сражалась на областном туристическом слёте.

Мнение папы наверняка учтётся при отборе восьмерых лучших «дроздят» города для участия в очередном Всероссийском их фестивале, который состоится в ноябре в Башкирии.

Но, конечно, эта городская межведомственная программа крепнет также во многом благодаря неуёмному учителю физического воспитания с высшим образованием. Галина Фролова курирует в организационном плане всю спортивную часть национального проекта «ДРОЗД» в городе. Задорно ведёт она все спортивные-оздоровительные мероприятия для малышей и подростков, помогает коллегам других школ и детских садов ценными советами, подбирает им программы физического раз-

вития детей, корректировки их здоровья. В своей «девятнашке», которой отдано уже девять лет из почти четверти века общего стажа, Галина Александровна направляет работу всех восьми сформированных секций, включая баскетбол, волейбол, плавание, лыжные гонки, лечебную физкультуру, общефизическую подготовку и возрождающуюся лёгкую атлетику.

– Когда-то она крепко стояла на ногах в нашем городе, – ностальгически вздыхает Галина Александровна, – и я с упоением бегала и кроссы, и гладкие дистанции. На километровой дистанции была чемпионкой Кузбасса. Но главным моим «коньком», были, конечно, лыжи. Я уже серьёзно бегала на них с пятого класса школы, занималась у знаменитого тогда тренера Георгия Михайловича Беляева. Старшая моя сестра Ирина добилась больших успехов, стала первым в городе мастером спорта среди женщин-спортсменок. Ну, а я не раз становилась чемпионкой области, призёром первенств зоны Сибири и Дальнего Востока, где наша дружная сборная Кузбасса не знала себе равных. Добралась как-то до 16-го места на крупном всероссийском соревновании, была четвёртой на престижной Спартакиаде ВЦСПС. Dorосла после очередного чемпионата России до кандидата в мастера спорта, тем и осталась довольна. Теперь главная радость – от незабываемых походов на каток

стадиона «Шахтёр» в каждое воскресенье с восьмилетней внучкой Валерией.

Но почему же Галина Фролова осталась довольна кандидатством в лыжных гонках? Потому что женское начало победило. С годами взросления сменились ценности жизни. Главной целью стало вырасти, достойно воспитать вместе с любимым мужем Петром Георгиевичем двух подрастающих сыновей, старшего Игоря и младшего Максимку. Увести их от бесцельного времяпровождения на улице, хорошо закалить, обогатить душу, привив любовь к природе. Тут сам Бог послал молодой и впечатлительной Галине целых восемь лет работы по специальности в Казахстане.

– Там я впервые увидела горы Тянь-Шаня и на всю жизнь влюбилась в них, – признаётся Галина Александровна. – А потом влюбила и всех домочадцев! Да и как может быть иначе, если там настоящий райский уголок: ледники, большие водопады, заросли барбариса, красивые горные лисы. А от невероятно запаха яблоневых рощ можно с ума сойти. Как тут не пристрастишься к туризму, который на многие годы стал для семьи главным наполнением жизни? Вот и росли детки в горах с рюкзаками, потом в нашем соснячке на лыжне всегда рядом с мамой. Позже учила своих детей баскетболу, волейболу, настольному теннису. И на радость мне выросли они крепкими, но, главное, добрыми, заботли-

выми, тоже очень любящими детей. Пошли вслед за мной и папой по педагогической стезе. Игорь закончил наш педколледж, а Максиму ещё год учиться в училище олимпийского резерва – он успешно занимается вольной борьбой. Сейчас работает вместе со мной. Видите, как толково, с удовольствием помогает мне организовывать детские соревнования. А ещё у меня самый чудесный на свете муж. Турпоходы он не очень любит, но зато Пётр Георгиевич – настоящая опора дома и жене. Может и вкусные завтрак, обед, ужин приготовить, и помочь мне справиться с подготовкой той или иной документации, выслушает, разберёт мои проблемы, подскажет, как лучше поступить в сложной ситуации. Он всегда рядом и на работе в школе, где на совесть ведёт уроки ОБЖ и трудового обучения.

Вот этот своеобразный дедуктивный метод – идти от частного к общему, от достойного личного примера к столь же качественной организации общешкольного, общегородского дела – плодотворно использует Г. Фролова. Наглядный итог работы коллектива, в котором она заметный специалист: 82 процента учащихся, стабильно занимающихся спортом как в самой школе, так и в ближней ДЮСШ-2. Вот друзья из пришкольного лагеря, шестиклассник Женя Рыга, четвероклассники Артём Трунов и Данил Пестерев уже четвёртый год занимаются в ДЮСШ-2 футболом, любят его всеми фибрами души. «А подсказала нам заняться им Галина Александровна! – хором кричат они, стараясь перекрыть исполняемому юными туристами песню. – Она очень талантливая, во все игры умеет играть, и добрая, никогда никого не обидит. Мы её сильно-сильно любим!». Я думаю, они будут в числе тех, кто от души поздравит любимого учителя с грядущим крупным событием: заведующий кафедрой физического воспитания Кемеровского государственного университета профессор Э. М. Казнин готовит к выпуску книгу-исследование по развитию личности через разностороннее физическое воспитание. Автором одного из разделов в ней будет наша талантливая землячка.

В 2004 году Галина Александровна получила из рук губернатора медаль «За достойное воспитание детей». Абсолютно по заслугам. И главное пожелание «на дорожку» при окончании разговора у неё, видно, выстраданное, продуманное:

– Дорогие родители, побольше занимайтесь с детьми, как можно чаще играйте с ними на воздухе, ходите в лес, лишней раз хвалите за самое маленькое достижение. Только тогда вы сможете вырастить дорогого сердцу ребёнка. На радость себе и людям.

**Е. НОСЫРЕВ.**  
На снимках: сын Максим – надёжный помощник Галины Александровны; Кузнецкий Алатау-2009: сплав «дроздят» на катамаранах в Кузнецком Алатау.





# ШКОЛА, СТАВШАЯ СУДЬБОЙ

**В канун профессионального праздника – Дня физкультурника, который отмечается во вторую субботу августа, департамент молодежной политики и спорта ежегодно подводит итоги работы по спортивному мастерству среди 115 спортивных школ Кемеровской области. Наилучшие спортивные достижения в 2008 году показали три школы области, по одной из Кемерово, Новокузнецка и Ленинска-Кузнецкого (МОУ ДОД ДЮСШ), они и будут представлять Кузбасс на Всероссийском смотре-конкурсе, который проводит уже Министерство спорта и туризма Российской Федерации.**

Необходимо сказать, что наша школа побеждала на региональном уровне уже десять раз. А в 2007 году муниципальное образовательное учреждение дополнительное образование детей «ДЮСШ» заняла почетное третье место в целом по стране!

Такого рода успехи вытекают из слаженной работы трудового коллектива. Материальная база школы, на которой повседневно оттачивают свое мастерство спортсмены, состоит из пяти спортивных сооружений и трех филиалов, расположенных в разных районах Ленинска-Кузнецкого.

В Лесном городке мы имеем современный лыжно-спортивный комплекс, который включает в себя лыжные трассы в основном бору, стандартное футбольное поле, спортплощадку с различными спортивными снарядами. Для горожан работает база проката спортивного инвентаря, где можно одновременно взять 250 пар лыж, всё необходимое для настольного тенниса, работает тренажерный зал. В зимнее время здесь проводят уроки по лыжной подготовке: общеобразовательные школы и профессиональные училища. Свои зимние спартакиады организуют трудовые коллективы предприятий и организаций. Со всей области к нам приезжают любители лыж на ежегодный Всекузбасский лыжный марафон.



С НАЧАЛА июня в городе активно работают 17 дворовых площадок, на которых с детьми занимаются квалифицированные тренеры-преподаватели всех городских ДЮСШ. Пожалуй, самая большая, красивая и технически оснащенная из них расположена на бывшем пустыре возле гимназии № 12. Если кто-то помнит, пять лет назад она была рождена методом «народной стройки», в которой своевременно вспомнили руководители города и которые сами – вместе с горняками, врачами, учителями – обустроили этот уголок здоровья.

Теперь на площадке с раннего утра до захода солнца кипит страсти в играх в футбол, баскетбол, бадминтон, теннис. Мальчишки и девчонки

Под руководством тренера по лыжным гонкам Александра Анатольевича Карлова в этом центре тренируются лыжники-гонщики, и наиболее ярким его представителем является сегодня Роман Лавренко.

Заведующая лыжным комплексом Оксана Валерьевна Редько постоянно нацелена на улучшение своей работы. Так, по ее инициативе намечено строительство хоккейной коробки. Известно, что самым хлопотным в этом деле является ежедневный уход за содержанием льда. Но, думаю, умелому руководителю удастся решить эту проблему. В планах коллектива – и последующее приобретение коньков, и, соответственно, организация их проката.

Стадион «Кировец» имеет естественный газон, мини-футбольную площадку, спортивный городок. Здесь тренировки с юными футболистами ведут супруги Тен – Юрий Григорьевич и Маргарита Васильевна. О них говорят так: редких человеческих качеств люди, высококвалифицированные специалисты, которых искренне любят ребята. На этом стадионе тоже организован прокат коньков в зимнее время, а настольного тенниса – постоянно. В планах заведующей стадионом Татьяны Леонидовны Коноплевой твердо значится организация проката лыж.

Всегда наполнен спортсменами зал атлетической гимнастики, расположенный по улице Орджоникидзе, которым руководит Тамара Александровна Деревянко. Помимо популярных среди женщин групп здоровья, проката настольного тенниса и биль-

ярда, здесь создана хорошая база для работы со спортсменами по пауэрлифтингу и тяжелой атлетике. Всего в зале трудятся четыре штатных тренера-преподавателя.

Спортивный клуб «Атлетист» находится в полуподвальном помещении на улице Ломоносова. Здесь под руководством трех тренеров занимаются пауэрлифтингом и в оздоровительных группах более двухсот человек.

Спортивное объединение «Дом спорта», помимо основного здания, имеет в своем составе подростковый клуб «Надежда» с хоккейной коробкой, футбольный корт с искусственным покрытием и поле с песчаной отсыпкой. Плюс шахматный клуб, а также детский клуб «Тарзан», что по улице Пушкина. Всем этим хлопотным хозяйством управляет известный в прошлом спортсмен и тренер Виктор Николаевич Салогов. Руководимый им рабочий коллектив вот уже десять лет не меняет свой состав. Работники зачастую своими силами проводят ремонты крыш, штукатурят стены, строят плоскостные спортивные сооружения. На всех сооружениях «Дома спорта» регулярными занятиями физической культурой занимаются около семисот человек! Этот показатель является одним из самых высоких по нашей области.

Если на обслуживании и содержании спортсооружений школы занято 90 сотрудников, то число тренеров-преподавателей составляет 20 человек, из них один заслуженный тренер России, а еще шестеро имеют высшую категорию. Общая численность детей и подростков от 6 до 18 лет, систематически занимающихся здесь спортом, около тысячи человек.

Самое большое по составу – отделение футбола. 450 юных футболистов разбиты на 28 команд, которыми руководят семь тренеров. Областная федерация футбола, оценивая итоги работы футбольных школ Кузбасса за 2008 год, определило три лучших города. Ими стали Новокузнецк, Кемерово и наш Ленинск-Кузнецкий. Сезон 2009 года для наших футболистов складывается пока успешно. Мы уже выиграли областной финал турнира клуба «Кожаный мяч» среди детей 1994 года рождения (тренер А. Сапрыкин), который прошел в июне в Анжеро-Судженске. В финале первенства области этого года получили право выступать шесть команд по следующим возрастным группам: 1994 г.р. (тренер А. Сапрыкин) в Прокпьевске, 1995 г.р. (тренер Ю. Тен) в г. Кемерово, две команды 1996 г.р. (тренеры А. Скряпупов и Ю. Тен) в родном Ленинске-Кузнецком, 1997 г.р. (тренер А. Сапрыкин) в Гурьевске и 1993 г.р. (тандем А. Скряпупов – Ю. Тен) в Междуреченске.

С удовольствием добавлю, что Алексей Салогов, воспитанник известного нашего тренера Андрея Верчука, сейчас играет в команде мастеров за «Волгу-Тверь». Сражаясь в 1/16 Кубка России с казанским «Рубином», прошлотодним чемпионом России, Алексей забил решающий гол в



матче. Теперь в 1/8 Кубка ему в составе своей команды предстоит играть сегодня, 5 августа, с калининградской «Балтикой».

Вторым по численности с контингентом занимающихся 230 человек, является отделение Пауэрлифтинга. С 1993 года в школе в этом виде спорта подготовлено два заслуженных мастера спорта России, 26 мастеров спорта международного класса и 100 мастеров спорта. Наивысшего результата в 2009 году добились воспитанники заслуженного тренера России Игоря Деревянко на Чемпионате мира по жиму штанги лежа в Люксембурге: Татьяна Ельцова завоевала золотую медаль, а Константин Павлов – бронзовую. Наиболее популярным соревнованием среди юниоров является традиционное первенство Сибирского федерального округа на призы заслуженного мастера спорта Константина Павлова.

Также к самым любимым мальчишками и юношами видам спорта в нашем городе, конечно, можно отнести и кикбоксинг. В нашей школе этот «предмет» преподает самобытный тренер Виктор Васильевич Алешин. За 11 лет его работы в спортивном зале «Дома спорта» через него прошли тысячи ребят. Им подготовлено два мастера спорта России, четыре кандидата в мастера. Призерами первенств и чемпионатов Европы неоднократно становились Артак Оганесян и Нарек Багдасарян. Виктор Васильевич дважды признавался лучшим тренером Кузбасса. Он отмечен национальным благотворительным фондом «Новое поколение» по итогам работы за 2007 год. И, наконец, в этом году ему вручена памятная медаль «Патриот России». Этой медалью награждается гражданин Российской Федерации за личный большой вклад в патриотическое воспитание граждан и вручается на праздновании Дня России.

Несмотря на сегодняшние финансовые трудности, коснувшиеся многих производств и спортивных структур в том числе, наша школа продолжает работать в полную силу, нисколько не сократив набор детей, часов для занятий с ними. У нас сегодня такие богатые традиции, настолько сплоченный и профессиональный коллектив, что сомневаться не приходится – и завтра, и через 10 – 20 лет мы будем готовить новых и новых чемпионов. И просто достойных людей, которыми сможет гордиться наш город-труженик.

**С. КОЛЕВАТЫХ.**  
Директор МОУ ДОД «ДЮСШ».

На снимках: гордость школы, представители двух поколений – мастер детского футбола Александр Сергеевич Скряпупов и молодой талант, кикбоксёр Артак Оганесян.

Фото автора.

## И мальчишки любят скакалки!

одинаково любят скакалки, мячи, занимаются на рукоходах, силовых тренажерах, ждут не дождутся веселых эстафет. Мальчишки гоняются здесь на велосипедах, лазят по шведским стенкам, прыгают по вспапаным в землю колёсам. Хозяйке это детского городка, опытному тренеру-преподавателю ДЮСШ-З С.М. Никоненко, остаётся только организовать подопечных и следить за тем, чтобы здесь всегда царил мир и дружба. Делать по этой части ей не занимать: в своё время долго работала воспитателем, заведующей детским садом, а

там без сотен затей, без дисциплины не лезла.

Светлана Михайловна ещё занимается на площадке в районе школы № 20 и часто призовет оттуда команду «Спартак», а наша «Дружба» старается её победить. «Вот тогда у нас всех настоящий праздник на полдня! – наперебой рассказывали мне ученики школы № 38 Вадим Акимов, Лена Зверев, братья Сергей и Саша Бургановы.

– А мы с пятерыми друзьями ходим сюда почти каждый день. Пешком из Красного луга покачать мяшцы на турниках, побегать, просто по-

дышать свежим воздухом, – добавил 17-летний красавец-атлет из горно-технического колледжа Максим Ледаев. – Здесь здорово. Бегать легко. В некоторые дни человек по пятьдесят собирается, и всем места хватает. Физкультура – великая вещь. Нас вот не гнет ни к пиву, ни к сигаретам. Было бы смонтировано освещение, вообще не уходило бы с площадки до полуночи.

**Н. ВАСИЛЬЕВА.**  
На снимке: на своей площадке молодеет и сама Светлана Михайловна.

Фото автора.





# «ЗВЕЗДОЧКА» ПО ИМЕНИ МИША



... В разговоре о себе 13-летний Миша Киселёв, знаменитый в кругах городского детского футбола капитан, настоящий вожак не менее знаменитых в своих возрастных категориях команд «Кировец», скупен и скуп на слова. Он с тоской смотрит на футбольное поле, где носятся пацаны – вот там его настоящее место, там он – рыба в воде, признанный авторитет, неоднократно признававшийся лучшим футболистом или нападающим многих турниров, первенств города и области. Шутка ли: к сегодняшнему празднику юный спортсмен накопил уже 22 (!) медали, успешно сыграл в популярном региональном «Локоболе», организованном именитым столичным клубом «Локомотив», в Детской футбольной лиге России, выступая за крепкую волгоградскую «Олимпию».

Большого таланта мальчишка, – горячо и искренне говорит инструктор-методист МОУ ДО «ДЮСШ» Александр Сергеевич Скоропупов, ответственный за детско-юношеский футбол в городе. – Всегда с восхищением наблюдаешь за его игрой на поле. Миша – природный капитан и центральный полузащитник, от которого зависит половина ус-

пеха в любом матче: он по-хорошему злой, напористый, не пасует ни перед каким соперником, редко кто техничен, каждую минуту в движении. Но главное – Миша коллективный игрок, прекрасный распасовщик, не жадный на голевую передачу. Знаете, почему? Потому что, по счастью, абсолютно лишён «звёздной» болезни, за что и любим всеми товарищами по командам с гордым шахтёрским названием.

Почему речь идёт не об одной команде? Потому что Миша всеяден и не по годам двуязычен. Футбол для него с шести лет – не просто свежий глоток воздуха, а озон, дающий тройные силы для тренировок и матчей. Оттого выполнить рабочий график воспитанника школы-интерната спортивного профиля № 41 М.Киселёва под силу далеко не каждому его сверстнику. Вдумайтесь: с 15 мая по 10 июня Миша принял участие в зональных соревнованиях первенства области (зона «Центр») для футболистов 1997 года рождения, где в составе сборной родной ДЮСШ занял второе место. И одновременно взял два «золота» с командами детей 1996 и 1997 годов рождения. А впереди у нашего героя первенство города с 10 августа по 10 октября, августовские и сентябрьские финалы первенства области в Гурьевске, Прокпьевске, Междуреченске. На выездах, которые так любит Михаил, говорит, они закаляют характер, добавляют азарта в играх.

– Помню труднейшую встречу с командой из посёлка Бачатский, – наконец-то оживляется от воспоминаний мой юный друг. – Как ни бились, не идёт гол в ворота, и всё тут, мяч только в штанги попадает. Но я как раз от неё первый мяч почти в «девятку» и забил. И так меня это зажгло, так раззадорило, что я забил ещё четыре гола, и мы выиграли 5:1. Навсегда запомню и матч с «Мифом» из Нового городка. Дождь льёт, поле грязное, скользкое, судейство не в нашу пользу, беловчане старше нас на два года и по ногам нас нещадно лупят. Но мы зубы сцепили и выстояли, по нулям сыграли. А дома показали им, как нужно играть в настоящий футбол, победили со счётом 3:1. Так что знай наших!

Что ж, удачи тебе, стойкий мужичок и спортсмен. Ты растёшь в семье известных тренеров по спортивной гимнастике, которой ты тоже успел позаниматься. Киселёвы – это знак качества в работе. Тренер Юрий Григорьевич Тен уверен, что ты его сохранишь. И когда-нибудь воплотить в жизнь главную свою мечту – играть за такой же живой и дружный, как твой «Кировец», питерский «Зенит» и дотянуться в мастерстве до неповторимого Андрея Аршавина!

**Н.МАКСИМОВСКИХ.**  
На снимке: Миша и футбольный мяч уже неразделимы.

Фото автора.



# ЧЕМПИОНКЕ НЕКОГДА БОЛЕТЬ

Для любопытных: женская тяжёлая атлетика была «запущена» в пресыщенный спортивными единоборствами мир вездесущими китайцами. Им всё равно, эстетично это или нет, опасно ли для женского здоровья. Главное, что уже в 2000 году он стал олимпийским видом спорта, и в Сиднее представительница «Поднебесной империи» добыла в общекомандную копилку несколько золотых медалей, до сих пор остававшаяся недосягаемыми для своих соперников.

Но мы быстро доказали, что богатыри на Руси не перевелись, что с ними придётся очень даже считаться. В итоге российская женская сборная последние годы остаётся сильнейшей в Европе, а на чемпионатах и первенствах мира в командном зачёте уступает только двухкитайским китаянкам. Ленинск-Кузнецкий может гордиться тем, что выпускница училища олимпийского резерва 2004 года Елена Бишкирс высоко несёт знамя шахтёрского городка за дальние рубежи, являясь единственной представительницей Кузбасса в сборной страны. А пришла она к главному делу своей только берущей разбег жизни совершенно неожиданным образом.

В училище Лена занималась лёгкой атлетикой, – рассказывает её теперешний учитель мастерства, известный тренер по тяжёлой атлетике Олег Васильевич Квич. – Как спортсменка она исключительно трудолюбива, дисциплинирована, исполнительна. Таковой была и в роли метательницы копья. Но маленький вес на уровне всего 56-58 килограммов не позволял девушке добиваться хороших результатов. Дошло до того, что её сбросили отчислить из УОР из-за невыполнения норматива кандидата в мастера спорта. А мне она приглянулась именно крепкой сбитой фигурой, скрытой силой и редкостью цепким характером, в основе которого лежит упорство в достижении целей. На первом же традиционном «смотре» – приседаниях с обыкновенной деревянной палочкой в руках – я сразу увидел, насколько развиты гибки и спортсменки копья, голени, стопы, спина. И база была прекрасной: она уже на первых занятиях приседала с пятидесяти килограммовой штангой. У меня не было никаких сомнений: спортсменка изначально попала не в ту «обойму» – она рождена для тяжёлой атлетики. Бишкирс перевели в моё отделение, и мы с утроенной энергией стали работать над техникой выполнения толчка и рывка по пять раз в неделю. Три дня Елена проводит по два часа в нашем прекрасном, капитально отремонтированном зале по две тренировки. С таким удовольствием, что просто душа поёт, хотя человек я далеко не сентиментальный.

Тандем Квич – Бишкирс дал скорые и весомые плоды. Всего через три месяца (!) интенсивных тренировок Елена выполнила норматив мастера спорта на первых для себя официальных соревнованиях Сибирского федерального округа, заняв там почётное третье место в весовой категории до 58 кг. Через год 20-летняя студентка выигрывает в Бугульме Первенство России, хотя умный Олег Васильевич, никогда не унывавший своих воспитанников «вырыванием» рекордов любой ценой, вёл туда народившуюся «звёздочку» просто для обкатки, для проверки того, как мы смотримся на всероссийском уровне. В 2004-м, закончив училище, которое к тому времени попало в сложное финансовое положение, Елена уехала вместе с тренером в Новосибирский региональный центр спортивной подготовки. На долгие четыре года.

Они тоже не прошли даром. В 2005-м наша спортсменка, выступая уже среди взрослых, радуется седьмому месту на представительном чемпионате России, а на следующий год становится мастером спорта международного класса, показав в рывке 85, в толчке 105 килограммов. Ещё через год стремительно прогрессирующая Бишкирс на очередном чемпионате страны поднимается на высшую ступеньку пьедестала Почёта! В 2008-м Елена закрепляет успех в Пензе, одолев в рывке 92 и толкнув уже 107 кило и без особых обсуждений включается в сборную России. А заветной наградой нашей землячке стала поездка на первый в жизни чемпионат Европы в сказочную Венецию. Видимо, только пленительные песни голубоглазых величавых «золотых» – она сумела стать лишь седьмой. Но тренер поставил ей окончательное «отлично» за такой дебют, ведь это ученица была лучшей из приехавших в Италию пяти новичков женской сборной.

В прошлом году Бишкирс вернулась в родное, покорившее УОР и теперь усиленно готовится к чемпионату России, который пройдёт с 17 по 23 августа в Чалькисте. Кавказ – это не Венеция, отвлекать там себя не на что, можно только изволю дышать чистым воздухом. Должно помочь Елене и отменное здоровье: за последние семь лет она лишь раз переболела гриппом. Каково? Так что цель у тренера и ученицы-трудолюбивка одна и другая уже не может быть – победить там и завоевать путёвку на чемпионат мира. Ну, а там и до Олимпиады недалеко. Если у кузбасских спортсменок крепкие – дойдём и до неё!

**Н.ВЕРЕСК**

На снимке: вот он, теперешний известный в Европе тандем Елена Бишкирс – Олег Квич.

Фото автора.

Я С ПЕРВОГО слова поверил тренеру-преподавателю МОУ ДО «ДЮСШ» Илье Михайловичу Кротову, что он с третьего класса школы занимался греко-римской борьбой и дзюдо: настолько он на вид статен, мощен, негибем. А в своё время три года отслужил на Тихоокеанском флоте. Но какой же моряк без солёного юмора, весёлого нрава, бесконечных курьёзных рассказов из богатой на события флотской, спортивной жизни? Не сомневайтесь – всего этого в достатке у молодого ещё 43-летнего grossmeistera силового троеборья, вырвавшегося в известном клубе любителей пауэрлифтинга «Зевс» и подарившего городу, России действующих мастеров спорта международного класса, нынче уже перспективных тренеров – чемпионку мира и Европы Ирину Полетаеву, победительницу первенства страны, серебряного призёра первенства Европы нынешнего года Дину Клименкову, победителя первенства мира, двукратного чемпиона России, бронзового призёра чемпионата Европы Артёма Каратаева, тоже молодого воспитателя юной смены Екатерину Горелову.

Добавлю, что в прошлом году в группе высшего спортивного мастерства Кротов вырвал мастера спорта России Евгения Бердишкова, а в нынешнем на это высокое звание реально претендуют талантливые силовики-студенты Игорь Анянин и Михаил Суворов. Все они так же, как и учитель, самозабвенно влюблены в этот пришедший от американцев вид спорта, в котором богатыри-россияне быстро заняли передовые позиции.

Я всю жизнь ждал именно такой вид тяжелоатлетического многоборья, включающего приседание со штангой, её жим лёжа и тягу становую, – признаётся Ильи Михайлович. – Поэтому уже в 1983-м фактически бросил борьбу и пришёл в секцию на центральный стадион «Шахтёр», которую тогда вёл Игорь Деревянко. Около 50 молодых энтузиастов пауэрлифтинга, включая шахтёров, милиционеров, шофёров, поднимали эту целину в Кузбассе. Нам было очень легко и ра-



# И тренер, и... врач

достно: над нами не висел дамоклов меч в виде добычи медалей и званий. Ребята занимались для души, для укрепления здоровья, придания телу гармоничной красоты. А после армии, в конце 1990-х – начале 2000-х годов, я уже целенаправленно занялся штангой. Сначала в ПУ-25 в Гольясаеве, где имелся приличный зал. А потом спортуправление выделило нам брошенный подвал в этом вот доме № 1 по улице Ломоносова. Господи, как мы радовались своему углу, как рьяно превращали его в спортзал! Убирали стайки-утирки, делали перепланировку, пробивали новые дверные проёмы, бетонировали пол, стелили на него сначала дерево, потом линолеум, монтировали лестницу в подвал. Из «железа» имелась всего одна штанга, так что складчину (благодаря сам, и многие друзья были предпринимателями) покупали оборудование, платили за ремонт. Сегодня клуб довольно солиден. Есть около 20 грифов с набором «блинов», 25 станков-тренажёров. К услугам и взрослых, и 40 слышим юных воспитанников – красивые душевая и санузел. Зимой у нас тепло, а жару прохладно. Занимайся в полное удовольствие!

О демократичности и необыкновенной целебности пауэрлифтинга Илья Михайлович может говорить часами, а под чай или кофе – сутками. И я верю ему. Силовики, в отличие от классических тяжелоатлетов, действительно лишены чудовищных нагрузок на позвоночник, коленные суставы, от которых те страдают потом всю жизнь. Удачно подобрав группу специальных упражнений, троеборьем можно создать надёжный спинальный мышечный корсет, который довольно быстро избавляет от последствий серьёзных травм позвоночника. Только благодаря ему и стараниям тренера избавилась от этой беды Дина Клименкова и её сестра Яна, которая стала завсегдамаем клуба. А однажды два брата привели к целителю (не ка вычу это слово – так оно и есть, врачи-травматологи ходят сюда за консультациейми) Илья Кротову любимую младшую сестрёнку. Она попала в автомобильную аварию, и у неё порвались мышцы почти всех внутренних органов. Девочку измучили головные боли, тошнота. Она была обречена на инвалидность, но отпустил её всё та же благодарная и верная себе чудо-штанга.

А сколько мальчишек вывел щадящий орган из пауэрлифтинга из подвездов, отбил охоту курить, наркоманить, приучил к самодисциплине, ответственности, а мальчишек этих за 20 лет существования клуба наберётся больше тысячи, – прочувствовано говорит мой собеседник-гигант. – Это редкий вид спорта, в который парни возвращаются и после службы в армии, и потом ещё многие годы занимаются им. Кто из подростков, молодёжи хочет проверить, что после пары месяцев занятий в клубе он станет для них вторым домом в самом центре города, родным и уютным? Ждём к себе всех, даже самых хиленьких. Завтра вы станете гордостью своих семей, а потом, возможно, и города!

**Н.БАРТАШ**

На снимке: не перевелись ещё в Ленинске такие вот богатыри, как Илья Михайлович!

Фото автора.